

上海之行的省思

文・資工 95 級 黃得源／圖・黃得源 陳青煒

遊記行程



第一天

泰康路藝術街：泰康路田子坊是上海市政府刻意規劃的一條藝術街，可惜已經過份流於商業化。不過在此拿到了一份《新民生》，其定位類似於台灣的《破報》，給予了我一些窺視上海次文化的機會。

上海宏力半導體張經理餐敘：感謝交大課外組林文玲老師，晚上替我們安排了這次的

餐敘，談話中也讓我們瞭解到台灣人在大陸發展的優勢與限制。

第二天

上海交大徐匯校區：徐匯校區有百多年的歷史，走在眾多古蹟之間，不禁讓人沈浸在古之幽情中。上海交大與新竹交大有許多相同之處，都有殷之浩先生所捐贈的大樓，及飲水思源碑。雖然校徽有些許的不同，英文拼音也因兩岸拼音系統不一樣而有所差異，但是上海交大就好像也似自己的母校一般親切。

豫園：豫園是上海經過二戰以及文革之後少數保留下來的庭園。相當特別的是，裡頭有中國唯一的龍牆。要知道在過去的封建社會，建立一切有關龍形象的標誌都是殺頭之罪！

第三天

上海交大校慶大會：慶祝大會一開始的介紹蒞場官員，就花去了半個多小時，真是讓人大開眼界，真是不用到北京，來趟上海交大慶祝大會就會覺得自己的官小了。雖然大陸經歷文革的反傳統破除封建，但是校慶大會給我的感覺還是不脫封建兩字，上海交大的同學甚至還可以告訴我哪些人是鼓掌大隊呢！



上海交大閔行校區：上海閔行校區校地有五千畝之大，騎著腳踏車繞行校園一週要花上一個多小時。光是電院（電子信息與電氣工程學院），便有五棟大樓！雖然上海交大的學生覺得這樣的規模太過浪費，畢竟有好多空間目前都是閒置。但看在我們新竹交大同學的眼中，真是羨慕都來不及了。

人民廣場－上海城市規劃館：上海的城市規劃館讓我印象深刻。世界上大部分的都市都會進行城市規劃，但是像這樣將政府的規劃成立一個展示館，建立世界上最大的模型，來告訴市民政府的願景。這樣的精神，和大陸官方五年計畫的精神相通。或許是官方宣傳也罷，但是在這樣的氛圍底下，人民對於國家的未來是充滿期待和盼望的。

莫干山藝術倉庫：行程中很特別的也安排我們到莫干山藝術倉庫參觀。這裡不同於泰康路，沒有一間間的店鋪，莫干山是藝術家工作室的一個聚集地。在此我們可以感受到上海身為中國金融中心的另外一面。在這裡，法文比國語還通，畫風從紐約風的電腦版畫到油畫筆觸的中國水墨畫都有。真是一個大都市的氣度！

與去年上海交大來台獎學金得主敘舊：去年很榮幸的有機會接待從大陸來的朋友們。這次去上海，上海交大的卜老師替我們安排了一次團聚的機會。能夠見到將近一年未見的好朋友們，真是令人開心。

第四天

上海科技館：我們參觀上海科技館的這天恰好神州六號的返回艙也巡迴至上海。神六的升空或許台灣國防部並不樂意見到，但是身為中國人卻是對此相當興奮的！



▲ 莫干山藝術倉庫

上海科技館規模上雖比不上台中科學教育館，但是裡頭的展場規劃讓我相當喜歡。在相對論劇場以及射線展場都有志願者隨時主動替參觀者說明。且展示器都有與參觀者互動的功能，以科學教育的角度來看上海科技館做得相當成功。

上海海族館：相對於上海科技館，上海海族館就比較讓人失望。規模比台灣屏東海生館小了不少，展場規劃上頭也讓人覺得有些無聊。不知道是否是因為自己所學無關生物，才

會這樣想呢？

第五天

中山公園：早上趁著 check-out 之前偷空走了一趟旅館對面的中山公園，第一次近距離觀賞中國國花—牡丹，雖然前一夜下起大雷雨，讓牡丹個個垂頭喪氣，但能夠恰好趕上花期，看到台灣難得見到的富貴之花，仍是福氣之至。

心得感想

上次去北京，已經是我五歲的事情。記憶當中，大陸還是一個落後、環境衛生相當差的地方。雖然可以從報章媒體上得知大陸發展神速，但總要親眼一見，才能感受到震撼。以下是我參訪之後在幾方面的想法：

※ 經濟發展與兩岸關係

大陸在經濟上的突飛猛進，其實對台海兩岸的和平是有間接的幫助的。這點上海交大的同學也相當同意，他們認為中國現在最需要的就是和平，一旦不和平，中國大陸現今的發展就會停滯。但是，令人憂心地，上海的同學們談到年輕一代的大陸同學民族主義旗幟高張，不論是東海的日本關係，或是台海兩岸關係，許多人主張以激進的戰爭方式，報復日本，「解放」台灣。

在上海這幾天，恰好讀到當地報紙一篇談論大陸未來發展的社論，裡頭提到，大陸目前至少需要再三十年的和平，才有機會擠身於強國之列，因此大陸領導因積極以和平方式解決台海及東海的爭端。《世界是平的》作者曾提出一套理論，經濟的發展，可以促進和平。當人民嚐到經濟發展的善果之後，就會努力維護適於發展經濟的環境。事實上，這個想法馬克思也曾提出過，而奉行共產主義的中國大陸正證實著馬克思的理論。

※ 知己不知彼

與大陸學生的談話中，不難發現他們對於台灣的時事、政局乃至於娛樂藝人都相當熟悉。相對的，我們對於大陸的認識就薄弱許多，除了總書記胡錦濤、總理溫家寶，也叫不出幾位中共當局的領導人姓名。

後來發現，大陸幾乎所有報紙，都有一版留給港澳台，從陳哲男弊案到馬英九訪美，不只如此，大陸媒體在國際新聞的比例上，比台灣高出很多。反觀國內報紙，關於大陸新聞少之又少，即使有卻多流於奇人軼事，非關時局，國際新聞亦然。當然，不能只埋怨，而不思解決改進之道。回國之後，我訂閱了 Google News China Edition。在台灣與大陸關係越來越密切的今天，大陸和我們息息相關。若我們繼續停留在知己不知彼的狀態，只會被全球化的浪潮吞噬的無影無蹤。

※ 鎖國不三通

此次參訪的返程班機恰好遇到上海起霧，之後又發生澳門航空公司機組人員調度問題，一共延遲了八個多小時。當半夜三點大家東倒西歪的在澳門機場轉機，看著台商們急的破口大罵，不禁感嘆若是三通要是有多好。不只是航程縮短了一半，至少也可以有更多的航空公司可以選擇，而不是像現在這般受制於澳門及香港，在金錢上更是可以節省不少，可知飛機一次起降的成本可是以百萬元計呢！

我認為政府的大陸政策過於保守，鎖國似的不承認大陸學歷、不讓大陸



▲ 閱行校區



▲上圖:上海海洋水族館; 下圖:上海科技館

人士來台、積極干涉台商前往大陸等政策施行。當然，台灣也不能門戶洞開，失去自己的主體性，但是政府過度封閉鎖國的作法，對台灣本身是一點好處也沒有。

※基礎建設及政策規劃

上海的基礎建設做得相當好，地鐵有十一條線，四通八達。著名的洋山港也讓上海的吞吐量大增。這樣的建設在台灣好像除了二、三十年前的十大建設，就不復見。

上海的同學甚至可以驕傲得說到：「這是民主政府所做不到的！這需要強有力的極權政府才有辦法做到！」當下真是汗顏，找不出一句為台灣民主制度辯護的話。大陸政府的政策規劃也做得相當好，從毛澤東時代開始，就五年一擘畫，目前已經進入「十一五」，也就是第十一個五年計畫。我認為，政府在規劃政策時，讓人民看到希望，看到願景，人民才會對政府有信心，也

會對自己的未來有信心。而大陸的這些五年計畫，確實相當振奮人心。我想這是台灣該學習的。

當然，中國仍有許許多多的問題要面對，中國內地的農民暴動情緒逐年高漲，中央政府政令無法下達地方，中國內地有三百多個縣教育經費為零等等。但此趟的上海之旅，讓我感受到中國的活力，中國的前景。我們這一代年輕的台灣人，面對中國崛起的局勢，更應該積極培養自己的國際觀、語言能力，以及最基礎的專業學科能力！最後再次感謝思源基金會以及潘文淵基金會。友聲